

从地面爬到树顶 三人花了七八个小时

当日,科考团队还发布了这株巨树的等身照。记者从参与此次科考工作的野性中国工作室了解到,巨树等身照的拍摄由四位科考队员精密协作完成,先用无人机每隔几米拍上三张到六张一组照片,然后再隔几米拍一组,一直拍到树顶,这样得到160多张不同高度的照片,后期再拼接完成,整体画幅超过3.5亿像素,可投屏于百米巨幕以展现巨树细节。

野性中国工作室介绍,该巨树位于西藏自治区察隅县。今年5月,中国科学院植物研究所郭柯研究员团队对上察隅镇布宗村巨树群落进行植被调查,连续发现多棵高75米以上巨树。其中一棵云南黄果冷杉经过无人机初步测量达到了83.2米,超过了分布于云南省贡山县的72米秃杉、西藏自治区墨脱县的76.8米不丹松,以及中国台湾地区南投县的81米台湾杉的测量纪录。

今年8月,科考队再次赴察隅县对这株“中国第一高树”云南黄果冷杉进行了人工攀树测量和区域调查。本次科考使用了国际测量巨树的攀树直接测量法,即人工攀爬到巨树顶端,确定最高树梢之后,将金属卷尺从树梢放下至地面测量,最终得出树干中心最低点到树梢高度差为83.4米。

探险家刘团玺是此次科考队的巨树攀爬技术指导,和队友们一起爬到了中国第一高树树顶附近进行了高度测量。10月9日,他告诉记者,当时3名成员协力爬树,从地面爬到树顶仍花了七八个小时。

所有器材全部带走 不对树木造成任何破坏

刘团玺说,攀爬巨树并不是一个新事物,在国际上已有很多相对成熟的经验。这次攀爬是有一个包括他在内的3人教练团队,爬树的第一步就是要把攀爬用的绳子挂到树枝上去。

他们尝试了多种方式,比如用无人机将绳子挂上去,这样试了9次都不行,后来用一种专业的弹弓机,先后发射了18次,把一种专业绳索投射到了30多米高的位置。这种绳索非常结实,几乎没有弹性,可以承重200公斤。

挂好主绳之后,3个人一起把自己挂在绳子上进行测试,确认安全之后,其中一个人就利用类似攀岩的方法,沿着这根主绳抵达30多米的高度,随后通过甩绳子的方式,每次上升3到4米,这样循环往复,最后抵达了80米左右的高度。再往上的话,树干的直径就只有15厘米到20厘米了,也就跟一个成年人的小腿差不多粗。

三个人分别在树顶附近利用100米长的金属直尺进行了高度测量,最后经过专家校正,得到的就是此次发布的83.4米的树高。

刘团玺说,这次攀爬有几个重要的原则,第一是安全,确保人员的安全是最重要的。因为这棵树生长在斜坡上,向南侧微微地倾斜生长,在攀爬过程中,下面50米的地方常常是靠着绳索悬挂在半空的。绳索挂在树枝上,人在树枝间穿梭,需要保证攀爬时不会折断,这里有一个非常严谨的测试过程,要确保绝对安全。

另一个就是要确保操作对树不会造成任何伤害。他们走的时候不会在树上留下任何东西,比如打钉子之类的操作是绝对不可以有的。下树时会通过一种叫“双绳下降”的方式下到地面上,整个过程都利用绳索来进行,最后也会带走包括绳索在内的所有器材,确保不会对大自然造成任何破坏。

适应高空平衡后 看到了壮丽的大自然

据刘团玺介绍,这棵树所处的位置是一个山谷,平时风不是很大。其实某种意义上来说,正是因为这里风不大,才能使这样的巨树存在于此。如果一个地方平时风就很大,或者偶尔会有台风出现,那么长年累月的时间里,高点的树某一天就会被风吹断了,不存在能产生巨树的环境。

一般来说,人在第一次攀岩时都会感到恐惧和紧张,这是人的本能。这次爬树也是一样的,虽然这里风不大,但是到了树顶附近后,还是会感受到微微的晃动,那个时候一瞬间本能地会感到紧张,会胡思乱想,担心树要断了怎么办。后来又想到,这棵树存在几百年了,都没有被风吹断,而且科学家也考察了,树本身很健康,没有什么病虫害。

虽然开始有恐惧感,但慢慢适应之后,就开始感受到树顶所能欣赏到壮丽的自然景观。这棵树北侧不远处就是一座海拔超过6000米的高山,山谷里是郁郁葱葱的植被,有极为丰富的原始森林。

当人适应了高空的平衡后,恐惧感逐渐消失,看到这样壮丽的大自然,内心会感受到对大自然的敬畏。就这样,刘团玺克服了恐惧感,因为三人依靠绳子上下工作,一根绳子上同一时间只能有一个人,在等待其他人操作的时候,刘团玺玩了会儿自拍,还在树顶睡了一小会儿。

爬上83.4米树顶,他还睡了会儿

三人协力攀爬为中国第一高树测身高

10月9日,据央视报道,中国巨树科考队发布了目前已知中国第一高树云南黄果冷杉的高度,经测定为83.4米,相当于28层楼高。这棵巨树胸径达207厘米,树龄在380岁上下,相当于青壮年。

据介绍,该高度系通过人工攀树测量和区域调查,并结合无人机辅助测量的方式得出的。这是中国第一次对80米高以上的巨树进行攀测、摄影和种质资源采集的综合科考。

▶中国巨树
云南黄果冷杉等
身照,高度83.4米。
据央视新闻



延伸阅读

最高树背后的冷知识

最近,中国极高树木频频被发现,放眼世界范围,最高树的高度就更高了。目前一般认为世界上最高的树木是位于美国加利福尼亚州红木国家公园的一棵名为“亥伯龙神”的巨型红杉,这棵巨树高达115.92米。今天,我们就来聊一聊这些“最高树”背后的生物学知识。

“树王”的碳储存量惊人

树长得高意味着竞争力强,而且一片森林中有较多的高大的树和“树王”,就证明这个环境生态系统的生产力丰富。一个生态系统生产力强,代表其富集碳的能力高,有生产和维持大量生物的潜能,这样才能孕育出较多的高大的树。能孕育“树王”的地方,当然是原生态较好、生产力较高的环境。

2019年,巴西研究人员在检查巴西国家太空研究所的卫星影像时,发现在亚马逊雨林里有一群70至80米高的大树。这些大树大部分位于河流边缘,多数树高超过70米,属于亚马逊豆(一种檀木)。后来科学团队经过实地考察测量,最高的一棵高达88.5米,这群大树的树龄为400至600年。这些树地处偏远,并且避开了飓风穿越的路线。

亚马逊雨林高大树木的存在本身就是一种生产力。亚马逊雨林和其他热带雨林储存了900亿至1400亿吨碳素,有助于稳定世界气候。高大树木的巨大身形可以累积巨量的生物质和碳储存量。总体上,每棵大树碳储存量相当于数百棵一般树木,而“树王”更是如此,一棵大树的碳储存量就有1公顷森林之多(约160吨)。仅亚马逊热带雨林就占了地球全部生物质的1/10。

巴西国家研究机构亚马逊研究所的调查结果表明,一棵直径10米的树每天以气状形式向大气层散发300多升水,数量超过一名巴西人日均耗水量的两倍。而高达70米以上的树向大气中每天散发的水量更是数十倍于10米以下的小树。

对维护生物多样性意义重大

中国林业科学研究院的研究人员发现,树高是影响生物多样性的重要因素,树越高,生长和吸附的苔藓越多,越有利于其他生物的生存。原因在于,树高制约着树木冠顶到地面整个垂直梯度的小气候变化,而这种小气候变化可以使树附生苔藓植物找到适应自身生存的不同区域,使得物种更为多样化。

以墨脱为例,在西藏墨脱县发现高76.8米不丹松的山地雨林中,还存在着中国最密集的70米+巨树群落,这说明,高大的树和其他树种混杂在一起,形成了墨脱丰富的生物多样性。墨脱县所属的雅鲁藏布大峡谷全长504.6公里,落差7000多米,这一区域是全球34个生物多样性热点地区之一。在地形地貌方面,这里有西藏常见的高原草甸,也有亚寒带高大的杉树所覆盖的山脉,还有巨型芭蕉树丛生的雨林。而且墨脱县地貌复杂,海拔差异大,环境类型多样,热量充足,雨量充沛,拥有从热带雨林到高寒流石滩几乎所有的植被类型,孕育了从热带到寒带几乎所有的陆生植被类型,分布着青藏高原已知高等植物种类中65%的物种。

这些丰富的植物和高大的杉树吸引了众多的动物,也成为许多濒危动物的栖息地,如云豹、雪豹和赤斑羚,这里还是中国唯一确认的孟加拉虎栖息地。得益于森林的生物资源,墨脱县和雅鲁藏布大峡谷也发现了更多的新物种。在最新发布的国家重点保护动物名录中,墨脱有记录的国家一级重点保护动物达近30种。其中,墨脱生活在海拔2400至3700米的栎树灌木丛中,仅产在墨脱的格当乡和达木乡。

这说明,高树和多树种的森林对生物多样性的维护具有重要意义。

最高树的身高是如何测量的

测量树木的身高,其实方法既有现代科技也有原始手段。

比如2019年对亚洲最高的树“塔”进行测量时,就用了最原始的“爬树”的办法,是由当地攀爬员贾米爬到这棵黄婆罗双的树顶并把测量尺放至地面上,才确认这棵树的高度为100.8米。2021年10月,“野性中国”团队测量云南高黎贡山保护区内72米的秃杉,也是用的“爬树”方法。

而对76.8米不丹松身高的测量,则是采用了背包激光雷达和无人机的方法。激光雷达方法就是利用激光测定两点之间的距离;无人机方法则是使用无人机飞到树冠顶端平齐的地方,放下吊绳,再测量吊绳的长度。本版稿件综合央视新闻、中新社、北京青年报、北京日报等



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:刘燕